

新中国成立70周年前夕,德国《时代》周报记者费利克斯·李在北京南站采访时注意到,如今对时速350公里的复兴号列车感到好奇、忙着拍照留影的,已基本只有外国人。中国乘客对领跑世界的这一高铁体系,已是习以为常。

“中国奇迹”如今已是国际舆论中的热词。曾几何时,西方某些人鼓吹的所谓“社会主义失败论”“历史终结论”等论调,在日新月异的中国发展现实面前,早已成为无力的呻吟。取而代之的是,国际社会开始努力探寻创造“中国奇迹”背后的制度“密码”。

# 中国制度的世界回响

新华社记者 郑汉根 韩冰 杜白羽

## 人民至上的制度追求

“我的祖国和我,像海和浪花一朵,浪是那海的赤子,海是那浪的依托”。金秋十月,一首老歌再度成为亿万中国人热情传唱的旋律。它唱出了共和国对人民的眷顾和呵护,唱出了人民对共和国的感恩和深情。

“江山就是人民,人民就是江山。”在中国特色社会主义制度下,人民不但是社会主义现代化的建设者,更是祖国发展的受益者。

美国库恩基金会主席罗伯特·库恩认为:“中国特色社会主义制度坚持以人民为中心,将提升人民福

祉作为目标。”

坚持中国共产党领导,以人民为中心,是中国大地不断创造奇迹的力量源泉。7亿多农村贫困人口实现脱贫,人均预期寿命从35岁增加到77岁,从文盲率80%到实现基础教育全民普及……新中国70年,也正是中国人民福祉不断提升的70年。

“为了提高人民福祉,中国的政策规划者愿意采取一切必要措施,这样的制度让其他国家相形见绌。”美国前劳工部长罗伯特·赖克说。

## 统筹协调的制度特色

“中国政治中的开放与活力,给我留下深刻印象。”这是参与过中国两会报道的斯里兰卡记者雪尔顿·班达拉拉达的感慨。在采访报道中,他目睹了各界代表在两会这样的机制下充分发表意见、参与国家治理。

中国政府在决策中越来越充分结合广大基层和社会各界的意见。这样既有集中又有民主的制度设计,在许多外国人看来,是中国制度力量的重要表现之一。

当前,世界上一些国家不能很好处理改革、发展和稳定的关系,而中国在这方面的成功经验令人瞩

目。西班牙《起义报》刊文说,中国在大力发展经济的同时审时度势,缜密考虑改革措施的影响,充分协调了改革、发展、稳定三者的关系。

在各个层面,中国的制度设计都显现出善于统筹协调的特色:党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一;市场活力与政府调控有机结合……中国制度设计善于有机协调各方面因素、资源和力量,以实现全面、平衡、长远发展。

“中国人天生就是体系思考者。”新加坡创新战略学者查理·安认为。

## 因时而谋的制度创新

今年7月,世界知识产权组织发布全球创新指数,中国已经连续第四年保持上升势头,排在第14位,比去年上升三个位次。中国创新能力持续提升,与善于改革创新的中国制度体系密不可分。

70年来中国发生的历史性变革,充分证明中国制度具有强大自我完善能力:在保持稳定性与连续性的同时,它能够根据时代发展不断作出改革调整。

进入新时代,中国把“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”作为全面深化改革的总目标,就是顺应改革发展的形势变化,以推动形成更加成熟更加定型

的制度体系。印度著名汉学家狄伯杰认为,中国人以创新思维致力于深化改革,制度变革是中国释放生产力的主要因素。

## 积淀深厚的制度土壤

思所从来,知所向往。中国制度体系的强大生命力,还缘于它的根基扎得牢、文化积淀深。

数千年中华历史文化传承,为今天中国各项制度的建立提供了丰饶的思想土壤。民惟邦本、中道和谐、选贤任能等优秀传统思想,持续为今天中国的发展进步提供有益启示。

英国剑桥大学发展研究中心主任、中国问题专家彼得·诺兰认为,

中国政府官员和知识分子都要接受“为人民服务”的教育,以及根据儒家思想制定的严谨道德标准,这是中国体制取得成功的重要因素。

带着5000年文明的优秀基因,有着中国共产党带领广大人民的不懈探索,善于开拓创新的中华民族,一定能将中国制度体系打造得更加完善,让它不仅造福中华民族,也为世界其他国家发展提供更多有益借鉴。(据新华社北京10月30日电)

## 全球数字金融中心正式成立

据新华社北京10月30日电(记者张千千)记者从中国互联网金融协会获悉,经中国人民银行同意,由中国互金协会和世界银行共同支持建设的全球数字金融中心29日在杭州正式成立。

据了解,全球数字金融中心将致力于增进数字金融发展国际共识,促进数

字金融良好实践、标准和经验的传播运用,为发展中国家和新兴市场数字金融发展提供技术援助支持,推动数字金融更好、更安全地造福世界各国人民,为世界各国搭建一个兼具开放性、包容性和多样性的数字金融领域知识共享与能力建设平台。



上海国展中心“内外兼修”迎接进博会 10月30日,一排进博会吉祥物熊猫“进宝”在国家会展中心(上海)南广场安放到位。近日,第二届中国国际进口博览会布展工作在国家会展中心(上海)全面展开。从场馆外部装饰到展馆内部展台搭建和大型展品安装调试,有“四叶草”之称的国家会展中心(上海)“内外兼修”迎接进博会的到来。 新华社发

## 天津将不发展共享电动自行车

据新华社天津10月30日电 天津市道路管理局近日起草了《天津市关于规范互联网租赁自行车发展的指导意见(征求意见稿)》。根据意见,综合考虑骑行安全、停放秩序和充换电配套设施安全等因素,今后天津市将不发展互联网租赁电动自行车(含电助力车)。据初步统计,我国超大特大城市如

北京、上海、杭州等均出台了不鼓励发展互联网租赁电动自行车的相关规定。业内人士指出,共享电动自行车骑行人不固定,且多数未经过专门的交通安全教育和驾驶培训,加上车辆自重、速度快,一旦发生事故会带来较大伤害和损失。此外,车辆还存在充换电配套设施安全等方面的隐患。



陷入深渊 近期,多家品牌长租公寓运营资金链断裂,停止运营,给众多租客、房东带来经济损失。“新华视点”记者调查发现,长租市场欠缺准入门槛、标准规范,不少企业向租客按年收租金、按季或按月付给房东,利用长收短付资金杠杆能放大到10倍以上。一旦资本市场出现调整,这类企业往往就陷入资金链断裂深渊。 新华社发 朱慧卿作

壮丽70年·奋斗新时代  
——新中国峥嵘岁月——

## 高峡出平湖

1994年12月14日,经过长达数十年论证的长江三峡工程正式动工,这是迄今世界上最大的水利水电枢纽工程。

三峡工程凝聚着几代中国人的梦想。孙中山先生在他的《建国方略》中就提到建设三峡工程一事。20世纪50年代,在不到5年的时间里,毛泽东为三峡工程和长江水利建设问题,先后6次咨询当时的长江水利委员会负责人。1982年,邓小平在听取国家计委关于修建三峡工程以缓解电力紧张局面的汇报时表示:看准了就下决心,不要动摇。

1984年,经过国务院16个部委和鄂湘川3省以及58个科研施工单位、11所大专院校的专家审查通过,党中央、国务院批准了蓄水位为150米的三峡方案。1992年4月,七届全国人大五次会议表决通过修建三峡水利工程的决议。其中,引人注目的是决定修建高程185米的三峡大坝。(新华社北京10月28日电)



宁夏海原:科学种植谷飘香 在宁夏海原县贾塘乡王塘村,打包机正在谷田里进行作业(10月29日摄)。宁夏回族自治区中卫市海原县正值谷物收获时节,旱作谷田内一片繁忙的丰收景象。海原县地处宁夏中部干旱带,通过引进渗水地膜及波浪式覆膜种植技术,当地农户在科技特派员的帮扶指导下,获得了良好的种植效益,在干旱的黄土上实现了“藏粮于技”。 新华社发

# 张思德:为人民服务的平凡英雄

张思德,1915年4月出生于大巴山深处一个贫苦佃农家庭。1933年2月,中国工农红军第四方面军创建了川陕革命根据地。1933年12月,张思德参加红军,不久加入共青团,1935年随红四方面军长征,三度经过人迹罕至的雪山、草地。1936年10月,张思德随部队到达陕北,1937年加入中国共产党。延安时期,因为粮食不足,战士

们总是吃不饱饭。通信班的战士都是小伙儿,加上经常外出送信走远路,饭量比较大。为了让大家多吃一些,每次吃饭时,作为通信班长的张思德吃到一半,就不声不响撂下饭碗,提起水桶去打水,让别人多吃一些。

1944年9月5日,张思德和战友小白决定再新挖几个窑,多烧些木炭。当挖到中午时,突然窑顶掉下几

块碎石,出现险情。张思德眼疾手快,一掌将小白推出洞口,厚厚的窑顶坍塌下来,把张思德埋在下面。战士们和老百姓从四面赶来,拼命刨土。小白得救了,张思德却没能抢救过来,他牺牲时,年仅29岁。

革命需要在枪林弹雨下抛头颅洒

热血,也需要在平凡岗位上默默奉献。张思德是一名普通的共产党员和战士,他服从组织安排,甘心在烧炭的平凡岗位上忘我工作,直至光荣殉职。毛泽东给了他高度评价:“张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的。”(据新华社成都电)



## 遗失声明

股份有限公司商水支行,声明作废。  
2019年10月31日  
●西华县华南加油站成品油零售经营许可证副本丢失,证号:油零售证书第41160320,声明作废。  
2019年10月31日  
●项城市李寨镇财税所一事一议专户开户许可证丢失,核准号:Z5091000030901,声明作废。  
2019年10月31日  
●项城市高寺镇财税所一事一议专户开户许可证丢失,核准号:Z5091000031201,声明作废。  
2019年10月31日  
●项城市郑郭镇财税所一事一议专户开户许可证丢失,核准号:

Z5091000029901,声明作废。  
2019年10月31日  
●项城市丁集镇财税所一事一议专户开户许可证丢失,核准号:Z5091000030501,声明作废。  
2019年10月31日  
●周口运驰汽车销售有限公司东风风神经典AX7白色车辆一致性证书丢失,车辆识别代码:LGJE5EE29KM729458,编号:2018100083502JY,发动机号:K0268386,声明作废。  
2019年10月31日  
●中国大地财产保险股份有限公司周口中心支公司以下单证丢失,交强险保单号:

PDFA19410114000000003127、交强险标志:811100180202932109、交强险保单:211141110102667680、商业险保单号:PDEA19410114000000002755、商业险保单:211000180208198207,声明作废。  
2019年10月31日  
●穆彩位于西华县南关天泰花园百合苑6号楼1单元502西户房屋所有权证丢失,证号:4-10712,声明作废。  
2019年10月31日  
●太康县地产中心事业单位法人证书正本遗失,统一信用社会代码:12411724737432297C,声明作废。  
2019年10月31日  
●周口市奥龙汽车运输有限公司豫P9W93挂营运证丢失,证号:411620085730,声明作废。  
2019年10月31日

人人健康 + 全民小康  
健康教育·周口报业传媒集团主办

## 扶沟、项城服务区及项城停车区废旧资产竞价拍卖公告

根据我上级公司《关于服务区固定资产及无形资产报废事项的批复》意见,结合服务区报废资产的实际情况,拟对扶沟、项城服务区及项城停车区报废资产进行公开竞价拍卖。

扶沟、项城服务区及项城停车区需要处置的废旧资产有厨房设备、电子设备、空调等共计236项(扶沟103项,项城133项)。资产分别存放在大广高速扶沟、项城服务区及项城停车区。以上资产参与竞价人需具备废旧物资回收相关资质,请于2019年10月31日至11月6日携带相关证件到所在单位进行登记,并领取招标书。

扶沟服务区  
联系电话:白先生 电话:13781289559  
纪检监察员:唐先生 电话:18638069786  
项城服务区及停车区  
联系电话:杨女士 电话:13569458316  
纪检监察员:李先生 电话:13403942828

●商水县黄寨镇太阳宝幼儿园丢失民办非企业单位登记证书副本(统一社会信用代码:52411623MJG692885Q)、办学许可证副本(证号:MB20170020)、食品经营许可证副本(编号:JY34116230022060),声明作废。  
2019年10月31日  
●郭民昌位于沈丘县洪山镇臧庄行政村郭庄自然村的土地承包经营权证丢失,合同号:41162407206040070,证号:沈丘县农村土地承包经营权豫(2016)107266号,声明作废。  
2019年10月31日  
●商水县财政局利用世界银行贷款开户许可证丢失,账号:261107897803,原核准号:Z5084000000603,开户银行:中国银行